育 责任编辑/马晶 2025年10月29日 星期三



国际军体第54届海军五项世锦赛在海军工程大学木兰湖校区落幕,我军海军五项队包揽6枚金牌-

木兰湖畔凯歌扬

■本报记者 仇建辉





军体观察

红叶飘摇、秋林尽染、水波粼粼…… 从高处俯瞰,两岸秋色倒映在澄澈的木 兰湖中,与蓝天、远山构成了一幅色彩鲜 艳的秋日画卷。

一阵加油助威声传来,3艘小船从 岸边快速划向湖中的标志物,白鹭从芦 苇丛中振翅而起,荡开一圈圈涟漪。

10月17日至25日,国际军体第54 届海军五项世界锦标赛在海军工程大学 木兰湖校区举行,这是国内首次举办海 军五项世锦赛。

据悉,本届海军五项世锦赛有来自 中国、南非、巴西、柬埔寨、西班牙、伊朗、 意大利、巴基斯坦、俄罗斯9支队伍的 100余名运动员参赛,沙特阿拉伯、阿联 酋、缅甸3个国家派员观摩。此外,在国 内组比赛中,海军工程大学、陆军工程大 学、武警海警学院等院校组队参赛,40 余名运动员与国际顶尖好手同场竞技。

海军五项,是国际军体理事会继军 事五项、空军五项之后设置的第3个全 能型军事特色竞技项目,它涵盖了海军 士兵平时训练作战所需的多项技能,被 称作"最强水兵"间的对决。

勇夺六金

"每一滴汗水都不会白流。"这是海 军五项队郭进宏队长的口头禅,也是海 军五项队从教练到队员共同的信念。

经过近一年时间的高强度备战,对 于在家门口举办的国际军体第54届海 军五项世界锦标赛,队员们充满了期 待。但对于能否取得好成绩,大家心中 都有些隐忧,毕竟海军五项队远离国际 军体赛场已6年之久。

"木兰湖基地训练场的每一个角落, 都洒满了我们的汗水。一步一个脚印的 积累,终将成为我们通向冠军的铺路 石。"赛前,郭进宏队长的动员讲话慷慨 激昂,队员们听得心潮澎湃。

比赛一开启,挑战就迎面而来。

由于下雨,场地湿滑,原本第一天进 行的障碍赛被推迟举行,率先展开救生 游泳和实用游泳比赛,而这两项恰恰都 是我方大多数队员相对较弱的项目。再 加上队员们很久没有参加过国际大赛, 会不会出现意外,让人在赛前捏了一把 汗。不过,谭志宏教练倒是对队员们充

好在中国选手及时调整心态,发挥 出了在训练中的水平。更令人惊喜的 是,在男子实用游泳比赛中,中国选手程 奉瑄以不到0.2秒的差距,落后于巴西选 手费利西奥·卡里索·达尔科尔,获男子 实用游泳赛第二名。"相对来说,水上项 目我的能力还不错,我今天也将训练中 的水平全部发挥了出来。我对自己的发 挥非常满意。"程奉瑄说。

按照比赛规则,障碍赛、救生游泳赛、 实用游泳赛、航海技术赛、两栖越野赛5 个单项赛事结束后,将综合运动员5个单 项的成绩来确定个人名次和团体名次。

后续的航海技术赛、障碍赛都是中 国队的优势项目。随着赛程推进,中国 选手的优势逐渐凸显。张娜在女子障 碍赛、两栖越野赛两个项目中获得第一 名,实现反超,以总积分第一的成绩夺 得女子个人冠军。另外两名中国选手 李顺和肖嘉慧分别获得亚军和季军。

中国选手程奉瑄凭借稳定发挥,从 第一个比赛日起就领跑男子组。最后一 个比赛日的两栖越野赛,我方队员的整 体实力不错,虽然俄罗斯队有两名男队 员在该项目上具备较强的实力,但程奉 瑄还是凭借整体的出色发挥,以6125分 勇夺本届比赛男子个人冠军。俄罗斯选 手伊万·纳多罗夫以14分之差获得亚 军,中国选手杨锦夺得季军。

凭借所有队员的努力,中国队最终 包揽了男子、女子团体第一名。俄罗斯 队获男子、女子团体第二名,巴西队获男 子、女子团体第三名。

在最后一个比赛日下午举行的男 子、女子障碍接力赛中,中国队再夺两枚 西班牙队拿到亚军、俄罗斯队夺得季军。

作为武汉军运会海军五项女子个人 冠军,今年31岁的张娜一直是队里的训 练标兵。在队友眼里,她训练踏实、稳 定、努力。这次能够再次获得世锦赛女 子个人冠军,也源于她一直以来的坚持 和刻苦。

"这届世锦赛上,障碍赛对我来说 挑战最大。随着年龄增长,相比于 2019年,我的体能储备和跳跃能力都 有所下降。"张娜说,"但我觉得自己更 加沉着冷静了,在整个比赛过程中,不 管是节奏还是情绪都控制得很好,没 有受到外界的打扰,最后才能实现反 超,顺利夺冠。"

本届海军五项世锦赛,国际军事体 育理事会单独设立了"体育传友谊""公 平竞争"奖。"体育传友谊"奖授予中国 队,旨在表彰在赛事全程恪守礼仪、友爱 互助及公平竞赛的参赛国;"公平竞争" 奖授予南非队、柬埔寨队,旨在表彰赛期 积极践行国际军体反暴力倡议、大力弘 扬体育精神的参赛国。

团队协作

在中国海军五项队,一直都有"以老 带新"的好传统。

这种传承体现在训练中的诸多细节 上:作为老队员,程奉瑄每周都要带领新 队员完成3次团队障碍训练;张娜手把 手教会了肖嘉慧如何用脚趾勾住平衡木 快速转身;叶任堂的航海技术笔记被整 理成《水兵手册》,供全队学习;训练备战 时,队员们形成了"眼神交流密码",让接 力赛交接棒时间缩短了约0.8秒。

第一次站上国际赛场,队友的支持让 入队7年的郭霄阳感到格外踏实。第一 个项目救生游泳比赛前,队友看出郭霄阳 非常紧张,忙安慰他"按训练来,我在你后 面"。障碍赛中,郭霄阳出现了失误——

起步过快导致节奏不稳,在翻越滚筒时撞 到了左腿膝盖,影响了后续的连贯节 奏。赛后,大家第一时间围过来帮他分 析问题、调整战术。第二天的障碍接力 赛,郭霄阳站在了第一棒的位置上,面对 的是来自世界各国的强手。"一转头看到 队友坚定的眼神,我知道摔了有人扶、慢 了也有人接,心里就不慌了。"带着队友的 信任,郭霄阳出色地完成了第一棒的任 务,并最终和队友一起勇夺冠军。

同样感受到团队力量的,还有李 顺。在女子障碍接力资格赛中,李顺不 小心出现了失误。总结经验后,半决赛 中她依然代表中国队完成第二棒。"感受 到了教练和队友对我的信任,我不能辜 负他们。"从哪里跌倒,就从哪里爬起来, 李顺不负众望地完成了使命,帮助队伍

从武汉军运会包揽金牌到第54届 海军五项世锦赛勇夺6金,中国海军五 项队能够在参加的两次世界大赛中捧走 全部的冠军奖杯,靠的从来不仅是队员 的个人能力,而是"你掉队我扶你,我跟 不上你拉我"的团队精神,是"一人难挑 千斤担,众人能移万座山"的必胜信念。

紧贴实战

海军五项是一个综合性很强且贴近 海军特点的军体项目,兼备水上和陆地 作业能力,每个小项都对应基层官兵遂 行任务所需的军事技能。

在中国海军五项队队员看来,练好 海军五项,不仅能在赛场上争金夺银,也 有助于提升海军官兵的战斗力。"海军五 项这个项目既要绝对速度,还要求有很 强的中长跑能力;既要游得快,还要跑得 快、投得准。对于海军官兵来说,这些项 目学会不难,练好不易。像障碍赛中的 环绕投弹水密门,考验的是官兵的抗眩

晕能力,实用游泳项目中的钻水下网考 验官兵的隐蔽技能,救生游泳项目中的 携带假人游泳训练了水中救援能力,这 些项目都是比较贴合实战的。"队员肖嘉

在障碍赛的比拼中,中国选手郭子 愿依次通过跳栏、平衡木、圆桶、爱尔兰 高板等障碍,随后环绕6个立柱并精准投 出手榴弹,顺利通过模拟潜艇逃生的隧 道,取得障碍赛男子组第一名的好成绩。

"障碍赛与海军日常的舰艇内作业 非常相似,考验官兵的协调灵敏、弹跳爆 发力、抗眩晕能力、抗压能力,对身体素 质要求很高。"郭子愿总结道。

海军五项的航海技术比赛,在木 兰湖中进行。比赛内容极具实战性, 凸显水兵特色,考验的都是海军的看 家本领——桅杆作业模拟的是舰艇高 空作业、设备维护、瞭望和信号旗悬挂等 甲板作业,要求官兵在高海况下,仍然能 够快速精准操作。

撇缆、收缆与系缆,模拟的是舰艇靠 泊、补给和拖带等场景,撇缆不准或系缆 失败,将直接影响舰艇安全与任务效率。 绕标划船与锚链操作,模拟的是小艇登 陆、物资转运、锚泊作业等,要求在风浪中 保持方向和节奏,对应海上应急作业与两 栖登陆,不仅比拼体能和技巧,更强调高 空水上作业时的冷静与精准。

比赛一头连着赛场,一头连着战 场。海军五项队的队员们希望通过自己 的训练经验,帮助更多海军官兵提高打 贏本领。

借举办此次比赛的契机,我军不仅进 一步加强了与外军的友好交流、促进军事 体育国际合作,也将会推动军事体育训练 贴近实战、创新发展,迈上新台阶。

图①:中国队在女子团体比赛颁奖仪

图②:中国队在男子障碍接力赛颁奖 仪式上。

> 本报特约记者 张佳豪摄 版式设计:贾国梁

这里没有硝烟,只有对速度的 追逐、对勇气的致敬和对胜利的

这里不分国界,只有跨越语言 的笑容、热情友好的拥抱和挑战自

赛场边飞扬着的"体育传友谊 旗帜,在这里不只是一句口号。

体育,是世界各国军人间的通 带。来自各国的选手以体育的精神 打破了语言与地域的隔阂。在这 里,军人运动员是追求卓越的典范, 更是和平的使者。

波 起友谊之

赛场内外,友谊在点滴间生根 发芽。航海技术比拼前,需要换桨 的运动员主动提醒相邻赛道的选手 进行热身保暖:障碍赛结束后,中外 选手自发地帮助拼到抽筋的对手进 行拉伸;两栖越野冲线后,不同国家

赛道旁,结束比赛的柬埔寨运 "加油":领奖台上,不同肤色的选手 共同举起奖牌合影留念,奖牌的光 芒和温暖的笑容交相辉映。

海军工程大学的休闲室里相聚,体 验书法、绘脸谱等中国传统文化活 动。在这里,巴西运动员和志愿者 一起玩桌游,还学会了用中文说"谢 谢"。"参赛队伍之间交流融洽,这种 氛围非常棒。"俄罗斯队教练瓦西 里·加夫里洛夫说。

军体赛场上的角逐,从来不止 于胜负。来自不同国家的海军战 士,在碧波之上同场竞技,比拼的是 军体技能,凝聚的是化干戈为玉帛 的共识。当赛场上紧握的双手代替 对峙的武器,每一次全力以赴的竞 争、每一次真诚朴实的点赞、每一次 跨越国界的拥抱都让我们看到,军 人除了捍卫疆土、保家卫国,还能以 体育为纽带,传播友谊与和平。

国际军体的赛场,从来都是对 体育传友谊、竞技促和平的生动诠 释。在木兰湖畔,奖牌是荣誉的见 证,而手手相握的温度、跨越国界的 笑容,是比金牌更珍贵的收获。

今天是赛场上并肩奋战的伙 伴,明天或许就是守护世界和平的 同行者。各国军体健儿汇聚于此, 以竞技为帆、以友谊为舵,在和平的 航程上破浪前行。







图③:中国选手杨锦在实用游泳比赛中。图④:中国选手郭子愿在救生游泳比赛中。

图⑤:中国选手程奉瑄(右)在障碍赛中。图⑥:中国选手郭霄阳在航海技术比赛中。

图⑦:中国选手张娜在两栖越野比赛中。 王宇彤、本报特约记者 张佳豪摄